

公共图书馆消防安全管理初探

吕松（福建省图书馆 福州 350001）

摘要 随着公共图书馆事业的不断发展，图书馆消防安全管理问题也被提上议事日程。作为面向社会开放的公共文化服务场所，公共图书馆读者成分复杂，每天进出人流量大，增加了消防安全管理的难度，消防安全问题随时有可能发生。本文探讨了公共图书馆消防安全管理的若干问题，并提出一些解决对策。

关键词 公共图书馆 消防安全管理

公共图书馆是一个地区的文献信息中心，收藏有大量珍贵的古籍、地方文献资料 and 各类图书报刊等；同时是面向社会开放的公共文化服务场所，每天都有大量读者来馆看书学习，查找资料，参加各种读书活动，它不但是一个城市文明的标志，也是全体市民群众的精神家园。公共图书馆一旦发生消防安全事故，将给读者与馆员的人身安全和国家财产造成重大损失，后果不堪设想。因此，如何做好公共图书馆的消防安全管理工作，是每一个图书馆员都应高度重视的问题。

1 公共图书馆消防安全管理问题分析

公共图书馆在建设和使用的过程中，应当时时把消防安全放在首位，如果没有消防安全，一切图书馆基础业务和读者服务工作都无从谈起。但是还有不少公共图书馆尤其是基层公共图书馆缺乏消防安全意识，对消防安全管理工作重要性认识不到位，在消防安全方面存在大量隐患，主要表现在：

1.1 图书馆员和读者对消防安全认识不到位

许多图书馆员往往主要精力放在业务发展和读者服务工作上，而对于消防安全问题较为忽视。许多读者认为消防安全工作是图书馆和消防部门的事，与自己没多大关系。因此，在不少公共图书馆，图书馆员和读者的消防安全意识十分薄弱，自防自救能力差，有的甚至对消防知识一无所知，不会使用任何灭火器材，并缺乏在火灾情况下自救逃生的基本知识和技能。与此同时，随着当今公共图书馆的发展，现代办公设备和大功率电器增多，阅览室装修大量采用木板、塑料等易燃材料，但图书馆员和读者对它们发生火灾危险性的认识不足，存在不正确使用和违章操作等现象，很大程度上增加了火灾隐患。

1.2 图书馆消防安全制度不健全

目前不少公共图书馆尤其是基层公共图书馆对消防安全工作重视程度不够，认为公共图书馆发生火灾几率小，存在麻痹思想和侥幸心理；消防安全责任主体意识淡薄，消防安全责任不落实；片面追求公共图书馆业务拓展，忽视消防安全管理，没有严格按照消防法律法规的要求，逐级确定消防安全责任人和消防安全管理人；图书馆各部门、各岗位消防工作职责不明确，内部消防安全管理工作不落实，消防安全管理制度未建立或不够健全；消防安全疏于检查，相关制度和规定流于形式，往往只是为了应付检查。

1.3 消防安全设施不完善

由于思想重视不够，加上基层公共图书馆经费紧缺，导致不少公共图书馆的消防安全设施建设不到位，难以应对突发的火灾事故。主要表现在：一是公共图书馆消防系统建设比较滞后；二是消防器材日常维护不及时；三是消防报警装置错报、误报、失灵现象存在；四是灭火设施配置、疏散通道管理、警示标志摆放不合理。设备器材的建管脱节现象突出，后续维护保养不及时等问题普遍存在。^[1]从近几年的公共图书

馆消防安全管理情况来看，火灾报警系统存在一定的问题，这需要对相关的设备进行更新升级，确保一旦发生火情时消防设备能够有效应对。

1.4 图书馆建设布局不符合消防安全规范，设备设施老化存在隐患

依据公共图书馆建筑物消防设备的设置规定要求，图书馆书库和阅读室的消防设备装备需要依据藏书类型、建筑面积以及消防需求等多种因素进行相应的建设。从根本上来讲，要对图书馆场所根据不同类别进行设计建设，从而确保消防安全管理的有效性。但是，很多公共图书馆在当初设计施工过程中并没有按照规定进行建设，从而导致以下问题：①公共图书馆建设在不断发展，但由于对消防工作建设不够重视，有些 20 年前设计建造的公共图书馆已经出现报警系统设备陈旧、消防管网损坏严重的现象，还有些图书馆消防通道被人为堵塞；②灭火器装置不符合国家的数量要求，在较大的图书馆里只有为数不多的灭火装置；③有的图书馆重复装备了多种消防装置，造成消防安全资金浪费；④部分电器和电线老化，用电设备及负荷增加但配电设备与电线未更新，个别人违规使用电炉等设备，留下火灾隐患；⑤有些过时的消防设施还没有淘汰，依旧在图书馆中使用。^[2]

1.5 消防队伍建设滞后，图书馆义务消防员缺乏专业培训和日常演练

在一些公共图书馆，虽然建立了馆员义务消防队，但队员的消防业务素质普遍偏低。这些义务消防队员来自图书馆不同的业务岗位，平时工作较忙，不能按时参加训练，有的甚至没有参加过训练。一些图书馆由于不重视消防安全工作，平时没有很好地组织队员开展体能和消防专业技能训练，在训练时间、质量、效果上都达不到要求。同时由于各种原因，义务消防队员变动频繁，调度指挥上有诸多不便。队员的战备意识不强，在接到报警后不能在第一时间到达指定岗位，有效地开展疏散人员与扑救工作。

2 加强图书馆消防安全管理的对策

2.1 强化图书馆员和读者消防安全意识

公共图书馆读者成分复杂，流量大，要想真正做好消防安全管理工作，必须同时提高馆员和读者的消防意识。要让广大读者知道图书馆不只是读书看报、学习知识的好地方，也是容易发生火灾的公共场所，一旦发生火情必须具有自救逃生的基本知识。图书馆可以通过邀请专业消防队员到馆举办消防安全讲座、开辟消防安全宣传专栏、举办消防知识培训与消防演练以及消防安全展览和专题书展等方式，向馆员和读者普及消防安全知识，这样万一发生火情，可以最大限度地减少损失。

2.2 建立健全图书馆消防安全制度

公共图书馆应严格按照公安部 61 号令《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》的要求，层层落实消防安全责任制，确定公共图书馆法定代表人为第一消防安全责任人，逐级确认消防安全管理人，建立图书馆防火工作体系，实行“馆长一部(室)主任—各岗位”三级消防安全责任制。要根据消防法规定建立义务消防队，制定符合图书馆实际情况的灭火和应急疏散预案。在图书馆日常工作中认真贯彻执行消防法规，有专人负责消防安全工作，全面掌握本单位的消防安全情况，确保单位消防安全符合规定；平时有计划地组织消防检查，督促落实火灾隐患整改，及时处理涉及消防安全的重大问题；每年组织开展消防知识、技能的宣传教育和培训，组织全体馆员参加灭火和应急疏散预案的实施和演练。

2.3 完善消防安全设施

消防设施的科学配置和正常运行，是确保公共图书馆消防安全工作的物质基础和技术保障。图书馆领

导思想上要高度重视,积极向上级主管部门争取必要的经费用于购置消防器材,不断提高技防与人防水平。平时加强对本单位消防设施、灭火器材和消防安全标志的维护保养,确保其完好有效;确保疏散通道和安全出口畅通,创造良好的消防安全环境。要根据图书馆办公楼和读者阅读开放区域的功能要求,科学配置消防设施和器材。尤其新建图书馆要配备高标准的消防自动报警系统、自动喷淋灭火系统、气体灭火系统、消防栓灭火系统、防排烟系统以及适合图书馆使用的二氧化碳灭火器等相关设施设备,并通过消防验收。要防止消防设施重建设、轻维护的倾向,避免使消防系统和器材成为一种摆设。资金紧张的基层公共图书馆也要根据实际情况,加强对原有消防设施和器材的日常维护,逐步对明显落后的消防系统设施和器材更新换代。根据公共图书馆收藏着大量珍贵文献的特殊性,配置和使用消防设施与器材时,在保证灭火效率的同时,应尽可能地保护馆藏珍贵文献不受损失。

2.4 加强消防安全检查,及时排查隐患

例行安全检查和节假日前专项检查是每个公共图书馆排查隐患、预防消防事故发生最有效、最直接的措施之一。主要的消防安全检查工作分为以下几个方面:①日常例行检查。是由安全保卫部门定期组织实施的消防安全检查,主要查看各部室有无使用违禁电器,安全出口和疏散通道是否畅通,安全疏散指示标示和应急照明装置是否完好,消防设施和器材是否保持正常功能,消防安全标志是否完整,电器电线插座等是否老化,消防值班人员是否在岗等等;②节假日前安全检查。由于节假日公共图书馆仍然对外开放,上班的馆员减少但是到馆读者数却有增无减,节假日前必须进行安全检查,尤其是消防检查。侧重检查火灾隐患情况,如检查消防水泵能否正常启动,自备发电机能否自动切换,消火栓压力和出水量是否充足,消防电梯能否迫降,以及检查自动喷水灭火系统末端放水、手动和自动报警设施动作、防烟排烟设施启动是否正常等;③专项检查,多指季节性安全检查,如台风前、用电高峰的夏季、天气干冷的冬季等开展的特定范围内检查。

2.5 加强义务消防队伍建设,提高业务技能

常言道水火无情,图书馆一旦发生火情,最理想的方案是馆内义务消防队在第一时间扑灭,而不能把希望都寄托在专业消防队上,因为从报警到消防车到达需要一定时间,所以每个公共图书馆都有必要建立一支义务消防队,同时还要对义务消防员进行专业培训,提高他们的业务技能。每个公共图书馆需结合自身实际,制定培训计划,对义务消防队进行有效培训:①掌握各种消防器材的灭火原理和灭火方法,做到灭火准确迅速。②加强必要的人群疏散、逃生技能和体能训练等方面培训。③实施仿真消防演练,有效提高队员的消防意识和消防技能,增强义务消防队员之间的协同合作。

结束语

综上所述,目前众多公共图书馆的消防安全状况不容乐观,加强图书馆消防安全管理工作任重道远。各级公共图书馆领导不仅要提升全体图书馆员和广大读者的消防安全意识,还要提升公共图书馆的消防安全保障能力,确保不发生重大消防安全责任事故,使公共图书馆在公共文化服务体系中充分发挥应有的功能作用。

参考文献

- 1 王正元. 公共图书馆消防安全系统建设若干问题的思考[J]. 中国科技纵横, 2014(13):192-192.
- 2 周道贵,姜元刚,庞维庆. 公共图书馆消防安全面临的问题及对策分析[J]. 智能建筑与城市信

息, 2014(1).

吕 松 福建省图书馆助理馆员。

(收稿日期: 2017-06-12。龚永年编发。)